

一、二、三线教练合力保驾护航

青少年周末训练营促人才成长

为加强本市竞技体育后备人才培养,进一步贯通一、二、三线训练体系,近日,上海市青少年训练管理中心组织举办2024年上海市优秀青少年运动员周末训练营,训练营涵盖12个项目,来自一、二、三线队的教练伯乐携手为参赛队员保驾护航,助力青少年体育后备人才茁壮成长。

专题撰稿 本报记者 李一平

自1952年上海相关部门在南昌路57号成立市体育训练班以来,上海的竞技体育已经走过了70多年的历程。在这一过程中,逐渐形成了基层体校(三线)、市级体校(中心)(二线)和上海市队(一线)的三级训练网络,这一网络成为上海竞技体育人才培养的主要通道。

近年来,上海在青少年体育训练的发展上取得了显著的成效,其中一、二、三线贯通的模式起到了关键作用。这一模式旨在促进基层体校、市级体校和上海市队之间的紧密合作,为青少年运动员的全面发展提供了有力保障。

上海市体育局近年来着重强调一、二、三线运动队的贯通,旨在让这条竞技体育人才培养之路更加畅通。这一模式的实施取得了积极成效。通过一线教练员下基层选材,青少年运动员有了提前进入“伯乐”视野的机会,同时也让基层三线的青训教练真正了解需要选什么样的人才,如何进行基础训练。

在2024年上海市优秀青少年运动员周末训练营中,参赛的运动员大部分为在上海市青少年精英系列赛中取得一定名次的优秀运动员,而教练员队伍中除了优秀的三线教练员作为训练营的教练员团队骨干成员外,还有市一线或市属二线教练员直接参与训练营带训工作。除了各训练营制定的项目训练内容外,上海市青少年训练管理中心还委托体科所等专业团队,为各训练营配送体能训练课程,进一步丰富了训练营的内容,提高了训练质量。



羽毛球

提前布局精准训练
助力二线队择优选拔

本次2024年上海市优秀青少年运动员周末训练营的羽毛球项目中共设置了两个训练点,分别位于杨浦区和普陀区,各有20名青少年羽毛球运动员参与训练。其中,杨浦区为男运动员训练营,普陀则为女运动员训练营,招收的学员皆为U9年龄段。

“为什么主要面向U9年龄的青少年运动员开设这次周末训练营,其实我们也是考虑到二线选拔的实际情况,为这个年龄档的运动员提前布局,帮助他们尽可能成才。”杨浦区训练点的教练之一、也是杨浦少体校羽毛球教练员杨寅介绍,明年上海市体育运

动学校的羽毛球二线队招生选拔大部分是面向目前U10年龄的青少年运动员,而后年就轮到目前U9的青少年运动员,这次联合一、二、三线教练员一起参与周末训练营的同时也是让一线、二线队的教练员为三线队员的训练“把关”。

此外,杨寅表示,为了更好地衔接全国青少年赛事体系,今年上海市还将推出一个新的青少年羽毛球项目的积分赛,帮助青少年以赛促练,提升上海市青少年羽毛球的整体水平。

另一边,普陀区的训练点则是设在同济大学第二附属中学初中部,

在这里未来的羽毛球女将们正在积极参与训练。训练点的负责教练方晨琦介绍,除了常规训练和体能测试外,对于三线队员来说,上海市青少年训练中心委派的专业体能教练带来的课程尤其珍贵。“对我们三线队伍来说,很少能有专门的专业体能教练来帮助训练,这些课程对青少年的帮助也很大。”

此外,同样是为了给参与训练的小营员们“铺路”,方晨琦在这次训练营的课程中,特意将体能训练和体能测试的内容和明年即将参与的二线测试赛、全国的体能测试内容相结合,“相当于我们重点围绕明年他们将面对的测试内容进行精准地训练。”

通过提前布局和精准训练,这次羽毛球项目的周末训练营取得了不错的成效,希望在伯乐们的共同努力下,会有更多优秀的羽毛球后备人才涌现。

训练管理中心组织周末训练营最大的优势在于集合了上海市范围内的精英青少年击剑运动员,给了他们一个交流切磋的平台。“上海市每年都会有不少比赛,但大部分的赛事还是淘汰制,很多队员之间可能一直没有碰到过,平常在不同的区队里,也没有很好的交流机会。”所以,在这次的杨浦区训练点,万惠萍将最后几节课安排为训练营的营内交流赛,让这些来自各区的精英都有充分交流学习的机会。

位于浦东的花剑训练点大多数都是小年龄段的运动员,除了来参加训练的营员外,训练点外还有不少前来接送孩子的家长在等待。“对于我们青少年运动员来说,其实抓住寒暑假、周末的时间训练能很好地提升效率。”作为虹口区花剑一线队的教练,叶冲也参与到了这次的周末训练营中。在他看来,目前练习击剑的青少年越来越多,但学、训的平衡问题同样明显,这次周末营的举办则是很好地利用了周末的课余时间,切实地帮助青少年运动员打好基础。

身为花剑一线队教练,叶冲希望未来这样的周末营能更多举办,为一线队输送更多优质的人才。

上海市学生运动会
曲棍球比赛落幕

11月9日-16日,2024年上海市学生运动会(中小学组)曲棍球比赛在闵行区体育场举行。吸引了来自浦东新区、青浦、松江、黄浦、普陀、奉贤、金山、闵行等八个区的18支曲棍球队的261名运动员参加。

比赛设A组、B组、C组,自开赛以来,吸引了众多观众和媒体的关注,来自各区的曲棍球好手展现出了高超的球技和顽强的拼搏精神,运动员在绿茵场上挥洒汗水,为了荣誉和梦想奋力拼搏。

考虑到天气原因,主办方为运动员提供了姜茶,保证运动员有健康的身体参加比赛。同时为运动员们创造了一个公平、公正、安全、愉快的比赛环境,让运动员能够全身心地投入到比赛中去。

经过三天紧张、激烈地角逐,代表闵行区的闵行第三中学队以全胜战绩荣获A组冠军,成就了学生运动会曲棍球A组比赛两连冠,青浦区、浦东新区,名列第二、三名。B组两支老牌劲旅青浦区队与浦东新区队争夺异常激烈,水平相当接近,攻防两端势均力敌,终场双方0比0战成平局,通过11米挑战,青浦区队1比0险胜。C组第一次组队参加比赛的新军奉贤区队在排位赛中与普陀区队打得难解难分,最后通过11米挑战3比1力克普陀区队跻身六强。闵行区队以全胜战绩荣获B组冠军,金山区队屈居亚军,青浦区队名列第三名。有八支队伍参加的C组比赛,金山区队3比0战胜青浦区队摘取C组冠军。青浦区队、浦东新区队分获第二、三名。第一次组队参加市级比赛的黄浦区队、奉贤区队分列第五、六名。

·李一平·

推动体育融合发展
500余组家庭
在上海宝山欢乐开跑

11月24日上午,上海市第四届市民运动会暨“邮储银行杯”第五届上海市开发区运动会宝山区第五届运动会2024家庭马拉松宝山滨江站顺利开赛。

此次赛事不仅是宝山第五届运动会的重要活动,也是上海市开发区运动会闭幕活动,获邮储银行上海分行冠名赞助。据介绍,“邮储银行杯”开发区运动会贯彻市民运动会主题,举办多场赛事,吸引众多开发区、企联与商会参与,参赛企业近600家,人员达6000人次。

本次家庭马拉松以“欢乐从这里启航”为口号,选手在三江交汇处感受独特景观,主办方借此展示运动风采,传递家庭运动理念。活动现场除了家庭马拉松比赛,还有月满锣鼓、小轮车等丰富的展示与体验活动,区体育局设置的“宝山体育工作巡展”也让人们深入了解宝山体育成果。

据悉,宝山区第五届运动会与上海市第四届市民运动会叠加,联袂呈现了“市民身边的奥运会、家门口的体育盛会”。今年以来,已承办29场市级赛事,同步开展近百场区级赛事,各街镇、委办局、村居、企业等开展近千场赛事,吸引近37万余人次踊跃参赛。充分体现了全民健身的多元与活力,积极探索“体育+数字”,为科创城市建设助力。

·李一平·

击剑

搭建以赛促练平台
精英苗子交流共成长

近年来,击剑运动在上海得到了广泛的普及和推广。随着市民对体育运动的热情不断高涨,越来越多的青少年和成年人开始接触并参与到击剑这项运动中。作为市场化较为成熟的体育项目,这几年上海市青少年击剑运动员的注册人数也屡创新高。针对这种情况,2024年上海市优秀青少年运动员周末训练营击剑项目就开设了三个训练点,其中花剑剑种占其中两个,一个训练点为杨浦区,另一个训练点为浦东新区。

11月3日,奥运健儿吴斌还来到了位于杨浦区的马良行俱乐部训练点,在小运动员们的现场训练中讲解了如何在赛场上洞察对手的弱点,实施精准的攻击和防守策略。马良行俱乐部教练员万惠萍介绍,邀请吴斌前来是希望通过榜样的力量鼓励青少年,点燃小剑客们对击剑的热情。

在万惠萍看来,上海市青少年训



奥运健儿吴斌给小运动员们讲解如何在赛场上洞察对手的弱点
本版图片 李一平 摄